## 川煤集团 广能瓦斯发电公司 实现安全生产5500天

截至3月10日,川煤集团华荣能源 广能瓦斯发电公司累计发电近4亿度,取 得连续安全生产 5500 天无事故的好成 绩。该公司从建成投产以来,始终坚持"安 全第一、预防为主、综合治理"的安全生产 方针,依靠科技进步,改善恶劣安全生产 条件;规范职工安全行为,提升了安全监 管水平,安全生产取得可喜成绩,为企业 高质量发展奠定了基础

科技攻关,改善安全生产条件。针对 各矿井抽采的瓦斯浓度长期低于30%,瓦 斯输送过程中易发生爆炸,危及发电站和 煤矿井下生产安全的问题,该公司工程技 术人员积极开展"低浓度瓦斯安全输送技 术研究",通过在瓦斯输送主管道上安装 阻火器、水封防爆器、湿式放散阀、细水雾 发生器等安全设备,实现了低浓度瓦斯的 安全输送。此外,该公司职工先后提出并 组织实施的职工"五小"及合理化建议项 目近200项,彻底消除了现场出现的各类 安全隐患和设备运行缺陷,极大地完善了 现场安全生产条件。

规范行为,提升安全监管水平。为充 分发挥规章制度的指导作用和约束作用, 该公司先后制定并完善了《岗位安全生产 责任制》《安全行为规范标准》等20余项 安全管理制度,覆盖瓦斯发电现场安全生 产的方方面面,全面做到安全管理有"章" 可循,有"制"可依,安全工资考核有"法" 可评,事故应急处置,有"案"可操。严格要 求一切检修工作开始前,必须执行工作 票;严格执行"一项目、一措施、一负责人" 制度;认真贯彻执行"五想五不干,创造条 件认真干"的安全作业要求。通过完善监 督、检查、考核制度,保证了规章制度的长 期、有效。

注重培训,净化安全生产环境。为提 高职工安全生产意识,该公司坚持每季度 集中开展一次全员安全培训,着重从行为 规范、应知应会、典型案例、常见违章等方 面对员工进行培训,并通过考试成绩与安 全工资挂钩的方式,充分调动大家的学习 积极性,确保培训合格率100%,使每名员 工都能牢固掌握必要的安全生产技能。同 时,要求各瓦斯发电站充分利用月度例 会、班前会等机会,组织学习广能公司出 版的安全故事集《警醒》,用发生在身边的 惨痛事故案例教育大家"珍爱生命、远离 违章",并将安全生产的口号落实到日常 工作中,切实起到了净化安全生产环境的 (贺全明 杨华平)

## 钟方达:"文化习酒"赋能 全面构建习酒"新、高、美"发展格局

3月14日, 习酒公司在运营中心召开 2022年企业文化建设专题会,全面盘点公司 历年文化建设工作,认真总结经验,高质量推 进 2022 年及未来一段时期内的文化建设工 作,更好为公司高质量发展赋能,为习酒行稳 致远提供文化引领力。

习酒公司党委书记、董事长钟方达在会 上强调,"文化习酒"是公司"十四五"重大发 展战略,是习酒核心竞争力培育重点建设工 程,是统揽习酒发展全局、引领实现新发展的 关键,要举全公司之力,以文化城为主阵地, 深入推进企业文化建设和发展,强化企业文 化优势,赋能品牌发展。

习酒公司党委副书记、总经理汪地强出 席会议并讲话,党委副书记、工会主席段红霞 主持会议,公司领导曾凡君、胡峰、陈强、刘安 勇、杨刚仁、李明光、叶燕飞,总经理助理蒋茂 平、谢远东出席会议。

钟方达指出, 习酒正处于历史发展的最 好时期,也是加快推进"习酒文化"到"文化习 酒"转型的最佳机遇期,要把文化培育打造成 为习酒的又一核心竞争力,要以时不我待的 紧迫感大力推进企业文化建设和发展,全面 构建习酒"新、高、美"发展格局。

钟方达强调,要正确认识"文化习酒"重 大发展战略的必要性,聚焦"文化习酒"建设 重点。"习酒文化"到"文化习酒"的转变,不只 是词语顺序的调换,而是习酒形势、意识和战 略都在变。"文化习酒"作为公司"十四五"重 大发展战略,是"内容、载体、成效"的完美融 合。我们要以努力夯实习酒文化软实力根基 为载体,以努力展示习酒历史文化的独特魅 力和精神为核心,以提高话语权塑造企业形



● 习酒公司党委书记、董事长钟方达讲话

象、巩固行业地位为重点推进"文化习酒"建

就全员推动"文化习酒是什么"向"能为 文化习酒做什么"转变,钟方达也给出了清晰 路径:一要夯基垒台,立柱架梁,内容为王,文 化赋能。企业文化部要继续优化和完善君品 文化体系,聚焦习酒高端品牌战略,构建文化 赋能和品牌塑造的协同体系,紧盯"文化年" 目标任务。二要强化认识,深入挖掘,创新展 示。各部(室)、车间要提高站位、高度认识、坚 持学习,强化对"文化习酒"的思考和定位,要 站在公司层面,结合基层实践,把什么是"文 化习酒"讲清楚、讲明白、讲透彻。三要全员参 与,营造氛围,高效落实。公司全员要积极参 与,把习酒企业文化内化为领导、干部、职工 的精神追求,外化为人们的自觉行动,努力实 现文化的创造性转化、创新性发展。

汪地强在会上对为企业文化建设工作做

出贡献的员工表示感谢, 并阐释了文化建设 的重要性。他谈道,文化是人类创造的一切物 质产品和精神产品的总和,文化的发展是一 个过程,文化的影响是润物细无声的、是自发 的、自觉的,但对文化的理解也需要引导。习 酒的企业文化从萌芽、发生、发展到成熟也是 一个过程,如何更好地展示这一过程,传播习 酒的君品文化, 使外界认可习酒的企业价值 观,使员工内化于心、外化于行,是当前的重 点工作。不仅要依靠过硬的产品质量使大家 口口相传,还要依托媒体平台,把传统媒体和 新媒体的优势结合起来,讲好习酒故事,传播 习酒文化,让更多人了解习酒、爱上习酒。 段红霞主持会议时要求,各部门要通力

会议现场

合作,全力构建和完善文化体系制度建设,全 力纵深推进企业文化建设和成果深入人心。 更要充分利用自身文化优势, 充分发挥文化 为品牌价值赋能的效应, 把习酒的根和魂留

住,为习酒的发展汲取更多力量,为习酒在文 化赛道上打造出极具习酒自身特色、代表性 及影响力的品牌和产品,推动酒旅、文旅资源 融合发展并转化为看得见的经济效益,以文 化这一核心竞争力构建习酒"新、高、美"发展 格局,从而推动习酒高质量发展。

会上,企业文化部负责人汇报了企业文 化建设工作、《"文化习酒"建设实施方案》和 2022年各项重点工作,并对《习酒公司"十四 五"企业文化战略规划》修改作了说明。与会 人员重点围绕公司企业文化建设如何更好落 地和完善提出了意见建议。

习酒公司各部(室)、车间、销售公司、电 子商务公司、习酒宾馆分公司党政负责人,君 品研究院秘书长及企业文化部全体人员参加 会议,销售公司、电子商务公司相关负责人以 视频形式参加会议。

(刘嘉琳 杨先炯 文/图)

## 中国企业发展战略规划专家李宁等人荣获表彰

3月13日,华为政企咨询顾问第一届表 彰大会在华为松山湖基地 J10 弗里堡举行, 为华为提供服务的各界精英聚集于此,汇报 工作,接受华为颁发的荣誉勋章。其中李宁带 领的团队获得"广新集团智能制造规划项目

李宁曾服务过全球领先的审计、税务、财 务交易和咨询服务机构之一安永咨询中国、 全球最大的管理咨询公司和技术服务供应商 埃森哲咨询中国。2017年加入普华永道中 国,担任该公司总监,负责该公司咨询相关的 管理工作。具体内容包括客户咨询管理,合同 审核,投标以及项目交付。业务类型包括战略 规划,运营优化咨询,比如研发体系设计,研 发组织设计,流程的优化,供应链的优化,人 力资源领域的优化等等。

加入普华永道以来,李宁为上百个国内 外知名企业提供有效的人事组织、生产流程、 考核机制等方面的管理方案, 为客户解决了 管理混乱,生产成本高昂,员工激励不足,分 配不合理等问题。这些企业包括宇通客车、福 田汽车、大重大起、京信通信、中国电科院、南

"智能化"为班组建设按下"快捷键"

瑞集团、华为、国家电网、神华集团、山能集团 等。在李宁的帮助下,这些企业在短时间内快 速解决了研发效率不高, 生产工艺文件版本 混乱,采购成本居高不下,员工积极性不高等 问题。李宁所做的工作得到了这些企业的高 度认可,成为中国咨询行业炙手可热的人物, 被称为中国企业发展战略规划专家。

采访中, 李宁对华为给出的高度认可表示 感谢,同时也表示他会继续为更多的企业提供 合理有效的管理方案, 让更多的企业能在稳健 (李可欣/文 陆程程/图) 中持续发展。



## 鹤煤三矿

备升级改造,在"智能化"班组建设上积极创 新,做细文章,让"智能化"为班组建设按下 了"快捷键",班组建设取得良好效果,有力 促进了安全生产。2021年,该矿在确保安全 的同时,煤炭产量达到104.40万余吨,完成 计划的 103.93%; 营业收入 100347 万元,完 成计划的 152.91%。利润完成 26892 万元,完 成计划的251.67%。今年一季度,该矿继续平 稳发展。

强力推进"智能化"建设,努力打造一流班 组。该矿积极引进国际先进综采装备,优化综 采智能化工作面配套技术。去年,该矿 4101 智 能化综采工作面是鹤煤公司首家智能化工作

用 MG300/730 型采煤机,前后槽使用 SGZ764/ 630 刮板输送机,上下顺槽超前支护使用液压 支架,工作面回采能力稳定在每月10万吨以 上,不仅确保了安全,而且提高了效率,取消了 夜班生产。该矿采一队班组产量由原来的月产 3万吨提高5万余吨,该队月产达到10万吨 以上。去年,该矿采一队年产达到 100.6 万余 吨,完成计划的额 105.7%,占全矿产量的 96.44%,成为全矿的出煤大户。另外,该矿积极 推广使用掘进机、液压台车、架棚机、掘锚架充

一体化作业平台等新型装备,极大提高了作业

机械化水平,职工的工作环境、劳动强度、工作

效率得到极大改善,煤岩巷单进水平得到有效

下底抽巷使用钻装机组机械化作业线,进尺由 原来的每月80米提到每月120米。同时,按照 "推广新技术"的要求,该矿在煤巷掘进中全面 使用全煤锚网支护工艺,衔接了智能化工作面 回采,取得非常好的支护效果和舆论影响。鹤 煤公司去年2月22日在该矿召开锚杆支护现 场会,推广锚网支护工艺。去年,该矿三一队岩 巷掘进 1452 米,成为全矿 4 个岩巷队进尺最 多的单位。该矿煤二队全年进尺1178米,突破 了千米大关。该矿积极应用单轨吊系统,实现 综采面回撤一次整架起吊、运输、安装、撤除, 解决了传统回撤工艺准备工程量大、运输环节

大力推进智能化,逐步减少人工操作。该 矿坚持"无人则安"理念,实现了生产、主提、主 运、掘进、支护等系统的自动化。另外,该矿安 装了下井人员定位系统,实现了井下打转地面 监控,主副井采用自动化控制,实现了智能化 运行模式。同时,该矿推行了下井皮带集中控 制,安装了机器人24小时巡查系统。通过先进 的自动化控制技术,逐步实现了主井、矸石井、 变电所、抽风机房、压风机房、皮带运输、排水 泵房等多个系统智能化、科学化、标准化、规范 化管理。

大力推进信息化,提高班组建设管理水

平。该矿建成新型远程调度指挥系统,针对矿 井分散的特点,使用了远程安全生产应急救援 控信息、经营管理的人财物信息、实时视频信 息和应急救援的物资车辆等信息,实现信息资 源的共享与综合利用,提高了矿井对突发事件 快速反应和应急处置的能力。另外,该矿成立 了灯房超市、物资供应超市等,通过大力推进 矿井"智能化"班组建设,不仅涌现出了马德 华、杨洪武、孟维雨等许多全国、省级"安全班 组",而且有力提升了职工素质和工作效率,实 现了机构、人员精简和降本增效,保持了和谐 稳定的安全生产形势。

(许宏勋)

